



पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन लिमिटेड
ति2/छ1 वित्तीय वर्ष 2023-2024 परिणाम
कांफ्रेंस कॉल
09 नवंबर, 2023

पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन की प्रबंधन टीम:

- सुश्री परमिंदर चोपड़ा - अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक और निदेशक (वित्त) का अतिरिक्त प्रभार
- श्री राजीव रंजन झा - निदेशक (परियोजना)
- श्री मनोज शर्मा - निदेशक (वाणिज्यिक)

मॉडरेटर: श्री श्रीपाल दोशी, इक्विटी सिक्वोरिटीज

मॉडरेटर:

देवियो और सज्जनों, सुप्रभात, और इक्विस सिक््योरिटीज द्वारा आयोजित पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन लिमिटेड ति² छ¹ वित्तीय वर्ष²⁴ परिणाम सम्मेलन कॉल में आपका स्वागत है।

एक अनुस्मारक के रूप में, सभी प्रतिभागी पंक्तियां केवल सुनने के मोड में होंगी और प्रस्तुति समाप्त होने के बाद आपके लिए प्रश्न पूछने का अवसर होगा। यदि आपको कांफ्रेंस कॉल के दौरान सहायता की आवश्यकता है, तो कृपया अपने टचटोन फोन पर स्टार और फिर शून्य दबाकर ऑपरेटर को संकेत दें। कृपया ध्यान दें कि यह सम्मेलन रिकॉर्ड किया जा रहा है।

अब मैं यह सम्मेलन श्री श्रीपाल दोशी को सौंपता हूँ। धन्यवाद, और अब मंच आप संभालें, सर।

श्रीपाल दोशी:

धन्यवाद, रोहित। सबको दोपहर की नमस्ते। मैं कंपनी के ति² छ¹/वित्तीय वर्ष²⁴ के कार्य-निष्पादन, व्यवसाय अपडेट और उद्योग की प्रवृत्तियों पर चर्चा करने के लिए पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन की अर्निंग सम्मेलन कॉल में आप सभी का स्वागत करता हूँ। हमारे साथ पीएफसी की वरिष्ठ प्रबंधन टीम है जिसका प्रतिनिधित्व श्रीमती परमिंदर चोपड़ा, अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक, निदेशक वित्त के अतिरिक्त प्रभार करती हैं और उनके साथ; श्री राजीव रंजन झा, निदेशक परियोजना; श्री मनोज शर्मा, निदेशक वाणिज्यिक यहां उपस्थित हैं।

अब मैं श्रीमती परमिंदर महोदया को उनकी टिप्पणियों के लिए कॉल सौंपना चाहूंगा, जिसके बाद हम प्रश्नोत्तरी के लिए समय रख सकते हैं। अब आप मंच संभालें।

परमिंदर चोपड़ा:

धन्यवाद। सभी को नमस्कार। मैं बताना चाहूंगी कि मैंने अगस्त 2023 में सीएमडी का कार्यभार संभाला था। इससे पहले, मैं निदेशक वित्त का पोर्टफोलियो संभाल रही थी। तो इस नई भूमिका में यह मेरी पहली अर्निंग कॉल है। मैं 35 वर्षों से अधिक समय तक विद्युत क्षेत्र से जुड़ी रही हूँ और पीएफसी में 15 वर्षों से अधिक समय तक कार्यरत हूँ। मेरा दोनों क्षेत्रों के साथ-साथ पीएफसी से भी पुराना जुड़ाव है।

मैंने पिछले कुछ वर्षों में भारतीय विद्युत क्षेत्र को बड़े पैमाने पर विकसित होते देखा है। जब मैंने विद्युत क्षेत्र में शुरुआत की थी, तब उत्पादन क्षमता लगभग 60 गीगावाट थी और आज, यह 425 गीगावाट के निकट है। यह विद्युत क्षेत्र के विकास का एक चरण था और आज, हम दूसरे में परिवर्तन कर रहे हैं।

भारत धीरे-धीरे 2030 तक 500 गीगावाट नवीकरणीय ऊर्जा तक पहुंचने के माननीय प्रधानमंत्री के दृष्टिकोण को हासिल करने की दिशा की ओर अग्रसर है। पीएफसी सबसे बड़ा विद्युत क्षेत्र फाइनेंस होने के साथ-साथ सबसे बड़ा नवीकरणीय फाइनेंस होने के नाते इस दृष्टिकोण को पूरा करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। पीएफसी में हम सभी इस आगामी चरण के लिए उत्साहित हैं। हम इसके लिए प्रतिबद्ध हैं और हम इस दिशा में नए अवसरों का दोहन करने के लिए सक्रिय रूप से कार्य कर रहे हैं।

हमारी सुदृढ़ वित्तीय स्थिति, बड़ी बैलेंस शीट का आकार और निरंतर कार्य-निष्पादन हमें आने वाले वर्षों में भी विद्युत क्षेत्र के वित्तपोषण में अग्रणी बने रहने का विश्वास दिलाता है।

अब, मैं समेकित कार्य-निष्पादन से शुरुआत के साथ हमारे परिणामों पर चर्चा करना चाहूंगी। पीएफसी ग्रुप ने सुदृढ़ वित्तीय और प्रचालन कार्य-निष्पादन के साथ एक और तिमाही का कार्य-निष्पादन किया। छमाही के लिए कर पश्चात समेकित लाभ 12,610 करोड़ रुपए रहा, जो कि 2023 की पहली छमाही से 29% अधिक है। ग्रुप की ऋण परिसंपत्ति बही 9 लाख करोड़ रुपए को पार कर गई, और 30 सितंबर 2023 तक यह 9,23,700 करोड़ रुपए है जिसमें पिछली पहली छमाही से 20% की वृद्धि हुई है। मैं यह भी साझा करना चाहूंगी कि समाधान प्रयासों के कारण, समेकित निवल एनपीए अनुपात लगभग 1% है।

अब स्टैंडअलोन कार्य-निष्पादन पर आते हैं। पीएफसी के वित्तीय कार्य-निष्पादन पर, मुझे यह बताते हुए खुशी हो रही है कि ति2 '24 में, पीएफसी ने 3,847 करोड़ रुपए का अब तक का सबसे अधिक तिमाही लाभ दर्ज किया है, जो कि ति2 '2023 से 28% की वृद्धि को दर्शाता है। छमाही '24 के लिए, पीएफसी का कर पश्चात लाभ 6,854 करोड़ रुपए है जिसमें पिछले वित्तीय वर्ष की तुलना में 34% की वृद्धि हुई है।

पीएफसी हमेशा अपने शेयरधारकों को बेहत रिटर्न देता रहा है। वित्तीय वर्ष 2020 से, हम तिमाही आधार पर अंतरिम लाभांश घोषित करने का प्रयास कर रहे हैं। मुझे यह घोषणा करते हुए खुशी हो रही है कि इस तिमाही में भी इस परिपाटी को जारी रखते हुए, हमने प्रति शेयर 4.50 रुपए का अंतरिम लाभांश घोषित किया है।

साथ ही, मैं यह भी बताना चाहूंगी कि पिछली तिमाही में घोषित 1:4 के बोनस इश्यू का आवंटन सफलतापूर्वक पूरा हो गया है। अब इसके बाद, हमारी इक्विटी शेयर पूंजी 3,300 करोड़ रुपए है। लाभांश के उद्देश्य से, यदि हम इसकी तुलना पूर्व बोनस पूंजी से करें, तो यह प्रति शेयर 5.60 रुपए होगा।

अब पीएफसी के प्रमुख वित्तीय संकेतकों पर आते हैं। 2024 की पहली छमाही के लिए प्रतिलाभ 9.92% है, जो 2024 की पहली तिमाही के प्रतिलाभ से 7 बीपीएस अधिक है। हम निधि की अपनी उच्च लागत को प्रतिबिंबित करने के लिए दिसंबर 2022 से ऋण दर बढ़ा रहे हैं। ऋण दर में वृद्धि का असर अब धीरे-धीरे हमारी संख्या पर दिखाई देने लगा है। छ1 '24 के लिए निधि की लागत छ1 2023 में 7.30% की तुलना में 7.41% है, जो बाजार बेंचमार्क दरों में उतार-चढ़ाव के अनुरूप है। यह वृद्धि हमारे अपेक्षित स्तर के भीतर है और बाजार की स्थितियों को देखते हुए इसके आगे भी बढ़ते रहने की उम्मीद है। वर्तमान प्रतिलाभ और लागत के साथ, ब्याज स्प्रेड 2.51% है, जो हमारे लक्ष्य सीमा के भीतर है।

अब मैं पीएफसी के पूंजी स्तर पर नवीनतम जानकारी देना चाहूंगी। हम तिमाही-दर-तिमाही लगातार स्थिर पूंजी पर्याप्तता बनाए रख रहे हैं। 30 सितंबर, 2023 तक, हमारी पूंजी पर्याप्तता 24.86% है, जो आंतरिक संचय के कारण सितंबर 2022 के स्तर से 57 बीपीएस अधिक है। साथ ही, 30 सितंबर 2023 तक, पीएफसी की कुल परिसंपत्ति 74,445 करोड़ रुपए है, जो पिछले सितंबर से 18% की उल्लेखनीय वृद्धि है। यह हमारी सुदृढ़ पूंजी स्थिति और वित्तीय लचीलेपन को दर्शाता है।

अब स्टैंडअलोन परिसंपत्ति गुणवत्ता की ओर आते हैं। मैं बताना चाहूंगी कि हमने परिसंपत्ति की गुणवत्ता को उच्चतम स्तर पर बनाए रखा है। हमने पिछले एक वर्ष में कोई नया एनपीए नहीं जोड़ा है। 2024 की पहली छमाही के लिए हमारा निवल एनपीए अनुपात 1% है, जो पिछले छह वर्षों में सबसे कम है। इसके अतिरिक्त, हमारा सकल एनपीए स्तर भी 2023 की पहली छमाही में 4.75% से 109 आधार अंकों की उल्लेखनीय गिरावट के साथ 2024 की पहली छमाही में 3.67% हो गया है।

परिसंपत्ति गुणवत्ता का दूसरा भाग समाधान स्थिति है। वर्तमान में, हमारे पास चरण 3 में 16,497 करोड़ रुपए की 22 दबावग्रस्त परियोजनाएं हैं, जिनमें से 13,899 करोड़ रुपए की 13 परियोजनाएं एनसीएलटी के तहत समाधान की जा रही हैं, और 2,588 करोड़ रुपए की शेष नौ परियोजनाएं एनसीएलटी के बाहर समाधान की जा रही हैं। इन 22 परियोजनाओं में से, जैसा कि पहले साझा किया गया था, 2,789 करोड़ रुपए की बकाया राशि वाली दो परियोजनाएं समाधान के उन्नत चरण में हैं, जिनमें से पहली 2,376 करोड़ रुपए की लैंको अमरकंटक परियोजना है। यह 1,920 मेगावाट की तापीय उत्पादन परियोजना है। समाधान योजना पहले ही दाखिल की जा चुकी है और मामला एनसीएलटी में चल रहा है।

दूसरा, 413 करोड़ रुपए का डैन्स एनर्जी प्रोजेक्ट। यह 96 मेगावाट की जल-विद्युत परियोजना है और इसका समाधान एनसीएलटी के बाहर किया जा रहा है। परियोजना के लिए समाधान योजना को अंतिम रूप दे दिया गया है। सभी ऋणदाताओं ने अपनी आंतरिक मंजूरी प्राप्त कर ली है। अभी प्रलेखन की प्रक्रिया चल रही है।

इसके अतिरिक्त, प्रावधान के मोर्चे पर, हमारे पास चरण 3 बही में 73% प्रावधान है, जिसे हम पर्याप्त मानते हैं।

अब आते हैं ऋण वृद्धि पर। हमने पिछले सितंबर की तुलना में इस तिमाही में 19% की वृद्धि हासिल की है। इसके साथ, हमारी ऋण परिसंपत्ति बही अब 30 सितंबर 2023 तक लगभग 4,50,000 करोड़ रुपए के करीब है। वर्ष-दर-वर्ष वृद्धि उल्लेखनीय हो रही है। ऐसा इसलिए है क्योंकि पिछले वर्ष तीसरी तिमाही के बाद संवितरण में तेजी आई थी। इस वर्ष, हम तिमाही-दर-तिमाही लगातार संवितरण कर रहे हैं।

वर्तमान छमाही में, हमारा संवितरण लगभग 55,500 करोड़ रुपए है, जो पिछली पहली छमाही की तुलना में 2.5 गुना अधिक है। यह मुख्य रूप से संवितरण के मोर्चे पर और नवीकरणीय ऊर्जा परियोजनाओं के लिए ऋण देने से प्रेरित है।

अब हमने इंफ्रास्ट्रक्चर और लॉजिस्टिक्स क्षेत्र में भी वित्तपोषण करना शुरू कर दिया है, जिसे एक वर्ष पहले हमारी बिजनेस लाइन में जोड़ा गया था। एक वर्ष में, हमने लगभग 25,000 करोड़ रुपए की संस्वीकृति प्रदान की है और इस संस्वीकृति के लगभग 5%, अर्थात् लगभग 1,900 करोड़ रुपए का संवितरण किया है। ये संस्वीकृति मुख्य रूप से सरकारी परियोजनाओं और बंदरगाहों, फाइबरनेट, एथनॉल आदि जैसे क्षेत्रों में हैं।

इंफ्रा ऋण बही वृद्धि के लिए हमारी कार्यनीति इसे दीर्घकालिक क्षितिज पर वृद्धिशील और लगातार बनाने की है। अभी, हम इंफ्रा बिजनेस को अपने विद्युत पोर्टफोलियो में वृद्धि के पूरक के रूप में देखते हैं।

हमारी विद्युत क्षेत्र की ऋण बही के बारे में बात करते हुए, लघु से मध्यम अवधि में, हम आशा करते हैं कि ऋण परिसंपत्ति बही वित्तीय वर्ष 23 के समान गति से बढ़ेगी, जो मुख्य रूप से परंपरागत सौर और पवन परियोजनाओं को ऋण देने और सरकारी योजना के तहत डिस्कॉम को ऋण देने से प्रेरित है। इस संबंध में, मैं यह साझा करना चाहूंगी कि नवीकरणीय मोर्चे पर, छ1 '24 में, हमने वर्ष-दर-वर्ष आधार पर 37% की वृद्धि दर्ज की है। यह नवीकरणीय क्षेत्र में वृद्धि के लिए एक आशाजनक संकेतक है, और हमें उम्मीद है कि हम इस क्षेत्र में अधिक ऋण देने के अवसरों का लाभ उठाएंगे।

संवितरण योजना के अंतर्गत ऋण दिए जाने के संबंध में, वर्तमान में, हम डिस्कॉम के लिए दो सरकारी योजनाएं लागू कर रहे हैं। एक है विलंब भुगतान अधिभार योजना और दूसरी है संशोधित वितरण क्षेत्र योजना। एलपीएस योजना पर, मैं साझा करना चाहूंगी कि 30 सितंबर, 2023 तक, हमने 70,500 करोड़ रुपए संस्वीकृत किए हैं और 31,500 करोड़ रुपए संवितरित किए हैं। साथ ही, एलपीएस योजना भी काफी सफल रही है। जून 2022 में इसके कार्यान्वयन के बाद से, पुराने बकाया में 50% से अधिक की कमी आई है, जो डिस्कॉम द्वारा वर्तमान बकाया की संस्वीकृति के अतिरिक्त, डिस्कॉम द्वारा उत्पादन कंपनियों को देय है।

आरडीएसएस योजना के लिए भी, साझा करने के लिए प्रभावशाली आंकड़े हैं।

पीएफसी समूह, यानी पीएफसी और आरईसी योजना के कार्यान्वयन के लिए नोडल एजेंसी हैं। सभी राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों को पीएफसी और आरईसी के बीच विभाजित किया गया है। योजना के तहत पीएफसी के साथ 12 राज्यों के लिए कार्य-योजना को संस्वीकृति दी गई है। यह लगभग 100% पीएफसी राज्य है जो आरडीएसएस के तहत फंडिंग लेने के लिए पात्र और इच्छुक है। इन पीएफसी राज्यों के लिए, 1.17 लाख करोड़ रुपए से अधिक की परियोजनाएं पहले ही संस्वीकृत की जा चुकी हैं। इसमें से लगभग 53% अर्थात् लगभग 62,000 करोड़ रुपए 10 करोड़ स्मार्ट मीटर की स्थापना और शेष हानि में कमी की मात्रा के लिए संस्वीकृत किए गए हैं।

दोनों योजनाएं अच्छी प्रगति पर हैं। एक ओर, एलपीएस, डिस्कॉम के वित्तीय अनुशासन में सुधार कर रहा है, जबकि आरडीएसएस एक बहुआयामी योजना है जो डिस्कॉम के आधुनिकीकरण, मेलस्टोन-आधारित दृष्टिकोण के माध्यम से परिचालन क्षमता और वित्तीय स्थिति में सुधार पर केंद्रित है। आरडीएसएस के तहत स्मार्ट मीटरिंग एक अन्य क्षेत्र है जिसके बारे में मेरा मानना है कि यह बढ़ते एटी एंड सी घाटे को कम करने के लिए एक

वास्तविक गेम चेंजर बनने की क्षमता रखता है। इन दोनों योजनाओं से संपूर्ण विद्युत क्षेत्र मूल्य श्रृंखला में सकारात्मक बदलाव आने की आशा है।

अब मध्यम से दीर्घकालिक विकास परिदृश्य पर आते हैं। मध्यम से दीर्घावधि में, हम देखते हैं कि मौजूदा व्यवसाय ऊर्जा संक्रमण और ई-मोबिलिटी क्षेत्र में अवसरों से पूरक होगा। फिलहाल, ऊर्जा संक्रमण एक विकासशील क्षेत्र है। कई नई प्रौद्योगिकियों की खोज की जा रही है, जैसे कि बैटरी और पंप भंडारण, हरित हाइड्रोजन, अमोनिया का उत्पादन आदि। पूरी यात्रा कैसे आकार लेती है यह भविष्य में पीएफसी की ऋण बही के पैमाने और मात्रा को निर्धारित करेगा।

लेकिन राष्ट्रीय विद्युत योजना के अनुसार आगे बढ़ने वाले अवसरों के आकार का एक सिंहावलोकन देने के लिए, विद्युत क्षेत्र में 2032 तक लगभग 33 लाख करोड़ रुपए के निवेश की आवश्यकता है। मैं बताना चाहूंगी कि पीएफसी वर्तमान में नवीकरणीय क्षेत्रों के लिए सबसे बड़ा ऋणदाता है और उसने वर्तमान स्थापित नवीकरणीय क्षमता का 25% समर्थन किया है। आगे भी, हम विद्युत क्षेत्र में ऊर्जा संक्रमण वित्तपोषण के लिए समान हिस्सेदारी बनाए रखने की आशा करते हैं।

अब आते हैं दायित्व पक्ष पर। ऋण प्रोफाइल का विविधीकरण हमेशा हमारी ताकत रही है, हम इस दिशा में सक्रिय रूप से कदम उठा रहे हैं। इस तिमाही में, घरेलू ऋण के मामले में, पीएफसी ने अपना पहले तीन वर्षों का शून्य कूपन बॉण्ड जारी किया और लगभग 480 करोड़ रुपए जुटाए। यह पहली बार है कि किसी सरकारी कंपनी ने पिछले सात वर्ष से आठ वर्ष में इस तरह का तीन वर्षीय शून्य कूपन बॉण्ड प्रेमवर्क जारी किया है। इसके अलावा पिछली तिमाही में, हमने कर योग्य बॉण्ड के अपने दूसरे सार्वजनिक निर्गम के माध्यम से लगभग 2,800 करोड़ रुपए सफलतापूर्वक जुटाए हैं, जिसे 5 गुना से अधिक पंजीकरण मिला था।

विदेशी मुद्रा ऋण की ओर बढ़ते हैं। सितंबर 2023 को समाप्त होने वाली छमाही में, हमने लगभग समतुल्य 690 मिलियन अमरीकी डॉलर जुटाए हैं। इसके साथ, हमारा विदेशी मुद्रा पोर्टफोलियो 8.15 बिलियन अमेरिकी डॉलर के बराबर है और यह हमारे कुल ऋण पोर्टफोलियो का लगभग 18% है। हम जानते हैं कि विदेशी मुद्रा ऋण लेने से विनिमय जोखिम जुड़ा होता है। हमारे बढ़ते विदेशी मुद्रा पोर्टफोलियो को ध्यान में रखते हुए, हम अपनी बैलेंस शीट को विदेशी मुद्रा के उतार-चढ़ाव से बचाने के लिए इसकी हेजिंग पर सक्रिय रूप से ध्यान केंद्रित कर रहे हैं।

सितंबर 2023 के लिए, हमारे कुल विदेशी मुद्रा पोर्टफोलियो का 83% विनिमय दर जोखिम के लिए हेज किया गया है, जबकि सितंबर 2022 में यह 68% था। इसके अतिरिक्त, अगले पांच वर्षों में परिपक्व होने वाले हमारे अमेरिकी डॉलर एक्सपोजर का 100% विनिमय जोखिम के लिए हेज किया गया है। इसके अतिरिक्त डॉलर-मूल्य वाली बहीखाता रखने के जोखिम को कम करने के लिए, हम जापानी येन और यूरो में भी एक्सपोजर ले रहे हैं। इस दृष्टिकोण ने हमें सितंबर 2023 को समाप्त होने वाली छमाही के दौरान विनिमय घाटे को कुछ हद तक कम करने में मदद की है क्योंकि अमेरिकी डॉलर के मुकाबले भारतीय रुपए में गिरावट आई है लेकिन यूरो और जापानी येन के मुकाबले इसमें बढ़ोतरी हुई है।

निष्कर्ष के तौर पर, मजबूत संवितरण, कम एनपीए स्तर और मजबूत वित्तीय कार्य-निष्पादन के कारण यह हमारे लिए एक शानदार तिमाही रही है। हम आगे भी इसी तरह का सुदृढ़ कार्य-निष्पादन करना चाहते हैं।

कॉल में शामिल होने के लिए आप सभी को धन्यवाद, और आगामी त्योहारों के लिए आप सभी को शुभकामनाएं। अब हम प्रश्नोत्तर शुरू करते हैं।

मॉडरेटर:

पहला प्रश्न सीएलएसए से श्रेया शिवानी की पंक्ति से है।

श्रेया शिवानी:

अच्छे आंकड़ों के लिए बधाई। मेरे दो प्रश्न हैं। परिसंपत्ति गुणवत्ता के मामले में, आपने दो परियोजनाओं, लैंको अमरकंटक और डान्स एनर्जी का उल्लेख किया, जो समाधान के उन्नत चरण में हैं। क्या आप हमें यह समझाने में मदद कर सकते हैं कि क्या इस वित्तीय वर्ष में

वित्तीय वर्ष '24 में कोई और परियोजनाओं का समाधान हो सकता है? और क्या आप उनके नाम बताने में हमारी मदद कर सकते हैं? यह पहला प्रश्न है।

दूसरा प्रश्न ऋण पर है - नवीकरणीय परियोजना पर जिसके बारे में आपने बात की थी। तो आपने बताया कि वर्तमान स्थापित नवीकरणीय क्षमता में आपकी लगभग 25% बाजार हिस्सेदारी है, और केंद्रीय विद्युत प्राधिकरण ने अगले नौ वर्षों के लिए प्रत्येक वर्ष 50 गीगावाट स्थापित करने की बात कही है, जो लगभग 31 ट्रिलियन रुपए की एक परियोजना है - जिसके लिए 31 ट्रिलियन रुपए की फंडिंग की आवश्यकता होगी। तो क्या यह उम्मीद करना उचित है कि उसमें भी आपकी 25% बाजार हिस्सेदारी होगी? और यदि ऐसा है, तो क्या आप हमें बेहतर समझ दे सकते हैं कि आप किस प्रकार की ऋण वृद्धि प्रदान कर सकते हैं? इस वर्ष आप जो 19% दे रहे हैं, क्या वह अगले चार वर्षों, पाँच वर्षों तक जारी रहेगा? या आपकी नवीकरणीय ऋण बही कितनी बड़ी हो सकती है या आपकी कुल ऋण बही कितनी बड़ी हो सकती है, इसके बारे में कोई मार्गदर्शन? और मार्जिन पर भी कुछ मार्गदर्शन।

परमिंदर चोपड़ा:

हां। श्रेया, आपने दो प्रश्न पूछे हैं, एक परिसंपत्ति की गुणवत्ता पर। तो जैसा कि पहले बताया गया है, दो परिसंपत्तियां हैं जिन पर हम समाधान के उन्नत चरण में हैं। एक एनसीएलटी के निर्णय पर निर्भर करता है क्योंकि ऋणदाताओं, सीओसी ने पहले ही अपनी योजना प्रस्तुत कर दी है और अब यह एनसीएलटी के पास लंबित है।

दूसरा एनसीएलटी के बाहर था, जहां समाधान हो चुका है और जैसा कि सूचित किया गया है, हम पहले से ही दस्तावेज तैयार होने की प्रतीक्षा कर रहे हैं। हम इस वित्तीय वर्ष में एक या दो और समाधान होने की आशा कर रहे हैं, लेकिन अभी, हम उसके लिए नाम साझा नहीं कर पाएंगे। मैं इतना बता सकती हूँ कि वे समाधान के अंतिम चरण में हैं और बैठकें चल रही हैं।

नवीकरणीय क्षमता के बारे में दूसरे प्रश्न पर। हां, पीएफसी ने अब तक नवीकरणीय क्षेत्र को लगभग 1 लाख करोड़ रुपए की कुल निधियां संवितरित की है, जो - कुल मिलाकर, देश में नवीकरणीय क्षमता का 25% का समर्थन करती है। तो अभी, हम 187 गीगावाट पर हैं, और उम्मीद है कि 2030 तक, हम 500 गीगावाट हासिल कर लेंगे। इसलिए नवीकरणीय ऊर्जा में तेजी से बढ़ोतरी होनी चाहिए। और हमें पूरी आशा है कि हम उसमें अपना कारोबार हिस्सा बरकरार रखने में सफल रहेंगे।

श्रेया शिवानी:

अवश्य, तो आपकी बही कितनी बड़ी हो सकती है? और 19% की वर्तमान ऋण वृद्धि कितनी टिकाऊ है?

परमिंदर चोपड़ा:

हमें पूरी उम्मीद है कि हम विकास आंकड़ों को बनाए रखने में सक्षम होंगे। और यह कहना बहुत मुश्किल है कि ऋण बही कितनी बड़ी होने वाली है। लेकिन उम्मीद है कि 2030 तक इस क्षेत्र में कुल निवेश की आवश्यकता लगभग 33 लाख करोड़ रुपए तक होगी, और हम समग्र आधार पर विद्युत क्षेत्र की फंडिंग में 20% से 25% हिस्सेदारी बनाए रख रहे हैं। हमें पूरी उम्मीद है कि हम आगे भी इस हिस्सेदारी को बरकरार रखेंगे।

श्रेया शिवानी:

अवश्य, महोदया। और अंतिम टिप्पणी। क्योंकि हम समझते हैं कि नवीकरणीय परियोजनाओं का प्रसार पारंपरिक उत्पादन कंपनियों - उत्पादन परियोजनाओं की तुलना में कम है। तो मार्जिन कहां है - मार्जिन प्रक्षेपवक्र कैसा होगा, इस पर कोई मार्गदर्शन?

परमिंदर चोपड़ा:

मार्जिन, अब तक जो भी हो, शायद लगभग, हम 3% से 3.5% - 3.25% से 3.5% की आशा कर रहे हैं। हम उनको बरकरार रखने में सक्षम होंगे। नवीकरणीय ऊर्जा पर, भले ही मार्जिन कम है, मैं सहमत हूँ। लेकिन दूसरी ओर, इन परिसंपत्तियों की निर्माण अवधि बहुत कम होती है। इसलिए किसी भी अन्य तापीय या जलविद्युत परियोजनाओं की तुलना में राजस्व बहुत पहले आना शुरू हो जाता है। तो इससे कंपनी की वित्तीय स्थिति मजबूत होगी।

मॉडरेटर:

अगला प्रश्न लकी इन्वेस्टमेंट मैनेजर्स से राहुल भांगड़िया की ओर से है।

- राहुल भांगड़िया :** मैडम, इतने अच्छे आंकड़ों के लिए बधाई, लेकिन मेरे सभी प्रश्नों का उत्तर पिछले प्रश्नकर्ता के माध्यम से दिया गया है। तो इसे लेने के लिए आपका बहुत-बहुत धन्यवाद।
- मॉडरेटर:** अगला प्रश्न बी एंड के सिक्वोरिटीज़ से जिगर जानी की ओर से है।
- जिगर जानी:** मैडम, एमडी और सीईओ पद पर आपकी पदोन्नति पर बधाई। मेरे पास दो प्रश्न हैं। क्या आप बता सकते हैं कि इस वर्ष की पहली छमाही में आपने कितनी संस्वीकृतियां की हैं? और पिछले वर्ष की पहली छमाही में संगत संख्या क्या होगी?
- परमिंदर चोपड़ा:** इस वर्तमान वित्तीय वर्ष की पहली छमाही में, हमने 1.17 लाख करोड़ रुपए संस्वीकृत किए हैं, जबकि पिछले वर्ष के पूरे वित्तीय वर्ष में हमने 2.30 लाख करोड़ रुपये संस्वीकृत किए थे।
- जिगर जानी:** ठीक है मैडम। और क्या इन संस्वीकृतियों के बारे में कुछ बता सकते हैं? क्या यह आरई पक्ष पर अधिक होगा? या यह डिस्कॉम के पक्ष में अधिक होगा, जो इस पहली छमाही के लिए एलपीएस और आरडीएसएस है?
- परमिंदर चोपड़ा:** जैसा कि हमने पहले ही साझा किया है कि इस वर्ष की संस्वीकृति के साथ-साथ संवितरण का बड़ा हिस्सा संवितरण के मोर्चे पर है, जिसमें विलंब भुगतान अधिभार योजना के साथ-साथ आरडीएसएस योजना के तहत फंडिंग भी शामिल है। वहां हमने थर्मल और नवीकरणीय उत्पादन के लिए भी वित्तपोषण किया है और इसमें पाइपलाइन में ट्रांसमिशन क्षेत्र के संस्वीकृतियां भी शामिल हैं।
- जिगर जानी:** ठीक है। समझ गया। और दूसरा प्रश्न, महोदया। हमने इस तिमाही में वितरण पक्ष पर सुदृढ़ संवितरण किया है। अल्पावधि ऋण के लिए आरबीपीएफ का अनुपात क्या होगा? बस यह समझने के लिए कि ये संस्वीकृतियां कहां हुआ हैं - इस तिमाही में संवितरण कहां हुआ है।
- परमिंदर चोपड़ा:** आरबीपीएफ कुल संवितरण का केवल 10% से 15% के आसपास होता है, प्रमुख संवितरण वितरण के लिए एलपीएस योजना के तहत होते हैं।
- जिगर जानी:** समझ गया मैडम। और आखिरी प्रश्न, इस तिमाही में राइट-बैक का प्रावधान था। इसलिए क्योंकि आरईसी ने इस बात पर प्रकाश डाला था कि यह आंशिक रूप से डैन्स एनर्जी रिकवरी के कारण था। क्या हमारे साथ भी ऐसा ही है?
- परमिंदर चोपड़ा:** डैन्स एनर्जी, हमने राइट बैक नहीं किया है। यह एक अन्य नवीकरणीय परिसंपत्ति के कारण था जो अदालत के स्थगन के अधीन थी और चरण 2 श्रेणी के अंतर्गत आती थी। तथापि, प्रबंधन में बदलाव के साथ परिसंपत्ति का समाधान किया गया है और उनके समाधान के कारण लगभग 540 करोड़ रुपए के प्रावधान में बदलाव हुआ है।
- जिगर जानी:** और यह चरण 2 में था, यही कारण है कि चरण 3 की परिसंपत्ति में कोई बदलाव नहीं हुआ है?
- परमिंदर चोपड़ा:** ठीक है, ठीक है। कोर्ट के स्थगन आदेश के कारण यह चरण 2 में था।
- जिगर जानी:** ठीक है, समझ गया। और आखिरी प्रश्न, क्या आप बता सकते हैं कि तिमाही के लिए हमारी एनआईएम आय और फंड की लागत क्या होगी? आपने प्रेजेंटेशन में इसे छ1 के लिए दिया है। क्या आप इसे ति2 के लिए साझा कर सकते हैं?
- परमिंदर चोपड़ा:** तो यह छ1 जैसा ही होगा। 30 सितंबर को आय 9.92 पर है। फंड की लागत 7.41 पर है। वहीं अगर एनआईएम की बात करें तो यह 3.37 पर है और स्प्रेड 2.51 पर है।
- जिगर जानी:** तो यह ति2 और छ1 के लिए समान होगा, यह समान है।
- परमिंदर चोपड़ा:** हाँ, क्योंकि यह 30 सितंबर की बात है।
- मॉडरेटर:** अगला प्रश्न एडलवाइस म्यूचुअल फंड से त्रिदीप भट्टाचार्य की ओर से है।

- त्रिदीप भट्टाचार्य:** सबसे पहले, अच्छे आंकड़ों के लिए बधाई, और मैं वास्तव में उस पारदर्शिता की सराहना करता हूँ जो दिखाई देने लगी है, सबसे पहले, मैं पूछना चाहता था कि क्या सरकार द्वारा या किसी भी समय हम हिस्सेदारी बिक्री कर सकते हैं। क्या आप अपनी कंपनी के भविष्य के बारे में सोच रहे हैं?
- परमिंदर चोपड़ा:** देखिए, अभी सरकार की ओर से इस बारे में कोई संकेत नहीं मिले हैं और ऐसा करना भारत सरकार का विशेषाधिकार है।
- त्रिदीप भट्टाचार्य:** ठीक है। और क्षमा करें यदि यह पहले पूछा गया है। आप - हमें विद्युत मांग में वृद्धि या विद्युत वृद्धि के संदर्भ में आपकी वृद्धि के बारे में कैसे सोचना चाहिए - देश के संदर्भ में विद्युत की स्थिति? यदि आप इन दोनों को जोड़ सकें, तो यह एक बड़ी मदद होगी। यह आखिरी प्रश्न है।
- परमिंदर चोपड़ा:** हां। फिलहाल, हम विद्युत की अधिकतम मांग 233 से 240 के स्तर पर देख रहे हैं। और लगातार बढ़ती मांग को पूरा करने के लिए, भारत सरकार ने उत्पादन के लिए अतिरिक्त क्षमताएँ जोड़ने का फैसला किया है। इसलिए अब तक 480 गीगावाट के मुकाबले, यह उम्मीद है कि क्षमता अगले आठ से नौ वर्षों में दोगुनी हो जाएगी। इसलिए यदि हमारे पास ऐसा है, तो एक अनुमान के अनुसार 2027 तक विद्युत की खपत 7.18% सीएजीआर से बढ़ रही है।
- इसलिए इस बढ़ती मांग को पूरा करने के लिए विद्युत क्षेत्र को फंडिंग की काफी जरूरत होगी। यदि आप नवीकरणीय क्षेत्र को छोड़ दें, तो बैंक और अन्य संस्थान उत्पादन परियोजना के वित्तपोषण के लिए आगे नहीं आ रहे हैं, चाहे वह थर्मल स्पेस में हो या हाइड्रो स्पेस में। इसलिए यह दो प्रमुख एजेंसियाँ हैं जो विद्युत क्षेत्र पर ध्यान केंद्रित कर रही हैं। वे आगे आ रहे हैं और फंडिंग कर रहे हैं।
- तो हम जो समझते हैं, वह यह है कि आगे चलकर, हमारे पास विद्युत क्षेत्र के लिए वित्तपोषण के बहुत सारे अवसर होंगे, एक, बढ़ी हुई क्षमता वृद्धि; दूसरी ओर, बढ़ी हुई क्षमता वृद्धि ऊर्जा परिवर्तन के साथ भी होनी चाहिए, जो फिर से पूंजी-गहन है, अगर हम भंडारण की बात कर रहे हैं - जिससे बैटरी भंडारण या स्थायी नवीकरणीय-ग्रेड के लिए पंप भंडारण हो सके, या हम हरित हाइड्रोजन, हरित अमोनिया परियोजनाओं की बात कर रहे हैं, जो फिर से अत्यधिक पूंजी-गहन योजना है। इसलिए हमारे पास फंडिंग के बहुत सारे अवसर हैं। और इसीलिए हम आशा कर रहे हैं कि हम अपनी ऋण बही में वृद्धि के लिए विकास की गति को बनाए रखने में सक्षम होंगे।
- मॉडरेटर:** अगला प्रश्न यूनिफ़ी कैपिटल से संदीप जोशी की ओर से है।
- संदीप जोशी :** महोदया, आपने अपने पिछले उत्तर में भी नवीकरणीय ऊर्जा में विकास और अवसरों के बारे में बताया था। मैं यहां सिर्फ दो बिंदु जोड़ता हूँ। देखिए, हम एक बड़े आधार के खिलाफ लड़ रहे हैं। हम लगभग 4.5 लाख करोड़ रुपए के वर्थ हैं। तो इसके बावजूद, उच्च आधार पर, आपको लगता है कि हम मध्यावधि जैसी विकास दर को बनाए रख सकते हैं, क्या यह टिकाऊ है? तो बस फिर से, वहाँ एक स्पष्टीकरण। और यह भी देखिए, नवीकरणीय परियोजनाएँ थर्मल परियोजनाओं के विपरीत कम अवधि की परियोजनाएँ हैं, जो लंबी अवधि की परियोजनाएँ हैं। इसलिए हमें वहाँ ऋण देना जारी रखना होगा। तो फिर, विकास दर स्थिरता की समस्या सामने आती है। इसलिए यदि आप फिर से वहाँ अपने विचार दे सकें, तो कृपया। वह मददगार होगा।
- परमिंदर चोपड़ा:** देखिए, इसीलिए मुझे लगता है कि आपने सही कहा है कि बढ़े हुए आधार पर, हम विकास के बारे में बात कर रहे हैं। हम आपको यह नहीं बता रहे हैं कि हम 20% या 25% की दर से बढ़ने जा रहे हैं क्योंकि हम जानते हैं कि हमारा आधार बढ़ रहा है - दिन-प्रतिदिन, हम आधार पर बढ़ रहे हैं। इसलिए हम अपना विकास लक्ष्य 15% से 20% के बीच ही रख रहे हैं। हमें उम्मीद है कि अगर हम विद्युत क्षेत्र में कुल निवेश का हिस्सा हासिल करने में सफल रहे, तो हम हासिल कर सकेंगे। यानी हमारे हिसाब से यह एक यथार्थवादी आंकड़ा होगा। तो फिर - आपका दूसरा प्रश्न क्या था, क्षमा करें?

- संदीप जोशी :** मेरा कहना यही था कि नवीकरणीय ऊर्जा भी एक लघु अवधि की परियोजना है। इसलिए हमें थर्मल क्षमता के विपरीत ऋण देने की जरूरत है, जो बड़ी उत्पादन परियोजनाएं हैं। एक बार ऋण दें और हमारे पास किताब में वह एयू है; यहाँ, हमें एक तरह से बार-बार ऋण देना पड़ता है क्योंकि यह एक अल्पकालिक परिपक्वता परियोजना है, है ना?
- परमिंदर चोपड़ा:** देखिए, यह एक छोटी अवधि की परियोजना है लेकिन ऋण लंबी अवधि के लिए है। नवीकरणीय के लिए भी, यह उम्मीद की जाती है कि किसी भी नवीकरणीय परियोजना का औसत आर्थिक जीवन लगभग 20 वर्ष है। इसलिए ऋण लगभग 15 वर्षों के लिए दिया जाएगा। तो ऐसा नहीं है कि पोर्टफोलियो का मंथन बहुत तेज गति से होता है, यहां तक कि नवीकरणीय ऊर्जा के मामले में भी।
- मॉडरेटर:** अगला प्रश्न यूटीआई रिटायरमेंट सॉल्यूशंस से सुमित की ओर से है।
- सुमित :** महोदया, मेरा पहला प्रश्न मूलतः परिसंपत्ति गुणवत्ता पक्ष पर है। तो चूंकि हम इंफ्रास्ट्रक्चर के साथ-साथ नवीकरणीय ऊर्जा में भी विविधता ला रहे हैं, तो क्या आपको लगता है कि विशेष रूप से निजी क्षेत्र में किसी प्रकार की परिसंपत्ति गुणवत्ता चुनौतियां होंगी?
- परमिंदर चोपड़ा:** देखिए, नवीकरणीय ऊर्जा के संबंध में, हमारा अधिकांश ऋण निजी क्षेत्र को है। और कुछ छोटी-छोटी परियोजनाओं के अतिरिक्त, हमने नवीकरणीय प्रवृत्ति पर अब तक कोई चुनौती नहीं देखी है। तो इंफ्रा पर, - मूल रूप से, हमने पहले ही साझा किया है कि इंफ्रा ऋण बही के लिए हमारी कार्यनीति यह होगी - हम लगातार आधार पर पोर्टफोलियो का निर्माण करने जा रहे हैं।
- इसलिए हम इंफ्रास्ट्रक्चर क्षेत्र की फंडिंग के लिए सतर्क रुख अपनाना चाहेंगे। जैसा कि आप जानते हैं, पिछले 35 वर्षों से हम विद्युत क्षेत्र की कंपनी हैं और हमने विद्युत क्षेत्र में विशेषज्ञता विकसित की है। इंफ्रास्ट्रक्चर क्षेत्रों पर स्विच करते समय, हमें प्रत्येक क्षेत्र की बारीकियों के बारे में विशेष रूप से जानने की भी आवश्यकता है। इसलिए हम धीरे-धीरे इंफ्रास्ट्रक्चर क्षेत्र पर अपना पोर्टफोलियो बनाना चाहेंगे।
- सुमित :** जी मैडम। और फिर दूसरी बात, मूल रूप से डिस्कॉम पर। तो मूल रूप से हमारे पास अतीत में परिसंपत्ति गुणवत्ता के जो भी मुद्दे थे, उस अनुभव के आधार पर, क्या हमने अपनी अंडरराइटिंग प्रक्रिया में किसी प्रकार का बदलाव किया है?
- परमिंदर चोपड़ा:** देखिए, हमारी कुल फंडिंग में से, हमारे पास सरकारी क्षेत्र के लिए लगभग 82% फंडिंग है और शेष, 17% से 18% फंडिंग, निजी क्षेत्र के लिए है। यदि आप संवितरण की बात करते हैं, तो संवितरण प्रमुख रूप से है, हमारा ऋण राज्य क्षेत्र की संस्थाओं को है जहां अब तक हमें उनके द्वारा ऋण चुकाने के कारण किसी भी चुनौती का सामना नहीं करना पड़ा है। इसलिए आगे भी, हम एक राज्य विद्युत संस्था क्षेत्र होने के नाते, डिस्कॉम की ऋण सेवा क्षमताओं में कोई चुनौती नहीं देखते हैं।
- सुमित :** और महोदया, हम जो इंफ्रा परियोजना कर रहे हैं उस पर मार्जिन है, तो इस मार्जिन और हमारी विद्युत ऋण के बीच क्या अंतर है? कोई मतभेद?
- परमिंदर चोपड़ा:** देखिए, मुझे लगता है कि इस पर अभी कुछ भी कहना जल्दबाजी होगी। हम सिर्फ अपना पोर्टफोलियो बना रहे हैं और कोई मार्गदर्शन देने में हमें कुछ समय लगेगा। अभी, हम मुख्य रूप से सरकारी क्षेत्र की इंफ्रा परियोजनाएं कर रहे हैं, जहां कई मामलों में, इसे भारत सरकार की गारंटी का समर्थन प्राप्त है। इसलिए जोखिम की धारणा बिल्कुल अलग है। इसलिए हमें उस पर मार्गदर्शन देने में समय लगेगा।
- सुमित :** बिलकुल। अंत में, महोदया, केवल परिसंपत्ति गुणवत्ता के मोर्चे पर। तो क्या आप किसी प्रकार की सरकारी नीति में, मूल रूप से, बदलाव देखते हैं जो आपको परिसंपत्ति की गुणवत्ता में राहत देता है, खासकर डिस्कॉम में?
- परमिंदर चोपड़ा:** फिलहाल, मुझे नहीं लगता कि सरकार डिस्कॉम के स्वामित्व में बदलाव के लिए कोई नीति अपना रही है, बल्कि सरकार तत्परता से सभी डिस्कॉम को वित्तीय रूप से व्यवहार्य बनाने पर काम कर रही है। एलपीएस के साथ-साथ आरडीएसएस योजना की शुरुआत के साथ,

एटी एंड सी घाटे को कम करने, जेनको और छोटे विद्युत उत्पादकों को भुगतान के लिए डिस्कॉम के बीच वित्तीय अनुशासन लाने पर ध्यान केंद्रित किया गया है, ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि विद्युत क्षेत्र की संपूर्ण मूल्य श्रृंखला में पर्याप्त लिक्विडिटी बनी रहे। इसलिए मुझे कम से कम उन चीजों की जानकारी नहीं है कि -अगर ऐसी कोई नीति क्षण भर के लिए बदल जाती है?

सुमित : तो परिसंपत्ति की गुणवत्ता, जिसे हम मूल रूप से पिछले एक वर्ष में नगण्य आधार पर देख रहे हैं, यह कम से कम अगले वर्ष या वित्तीय वर्ष 2025 की तरह ही रहने वाली है, हो सकता है, महोदया। क्या वह समझ सही है?

परमिंदर चोपड़ा: फिलहाल हम अपनी परिसंपत्ति पर किसी तरह का दबाव नहीं देख रहे हैं।

मॉडरेटर: अगला प्रश्न सुंदरम अल्टरनेट से अरविंद की ओर से है।

अरविंद : मैं बस यह समझना चाहता था कि संवितरण के लिए यह इंफ्रा संस्वीकृति कैसे लागू होगी? स्पष्टतः जैसे कि अगर हम परंपरागत ऊर्जा परियोजनाओं के लिए संवितरण अनुपात को देखें तो यह कहीं अधिक है क्योंकि हमें इसके बारे में अधिक विश्वास है और हम जानते हैं कि यह कैसे काम करता है। आप इसे कैसे देखते हैं? जैसे कि - आगामी तिमाहियों और आगामी वर्षों में इसमें कैसे सुधार होगा? यह एक प्रश्न है।

और नवीकरणीय ऊर्जा के क्षेत्र में, क्या आपको 500 गीगावाट भूमि की उपलब्धता प्राप्त करने के लिए भूमि उपलब्धता के संदर्भ में कोई समस्या दिखाई देती है, क्या इसके लिए कोई अन्य बाधाएं हैं? और यह नवीकरणीय ऊर्जा पर मेरा एक प्रश्न है। और दूसरा सवाल यह है कि भंडारण और उपलब्ध अन्य नवीकरणीय अवसरों के संदर्भ में आप बाजार के किस अवसर पर विश्वास करते हैं, जिसमें योजनाओं के संदर्भ में शासकीय समर्थन और ऐसा ही कुछ शामिल है?

परमिंदर चोपड़ा: नवीकरणीय क्षेत्र में भूमि की कमी के संबंध में, हां, मैं सहमत हूँ क्योंकि वहाँ केवल सीमित क्षेत्र हैं, विशेषतः सौर और पवन काम कर सकते हैं। और शायद हम एक संतुष्टि बिंदु तक पहुंच रहे हैं, लेकिन यही कारण है कि सरकार नवीकरणीय ऊर्जा के तहत आगे की उत्पादन क्षमता बढ़ाने के लिए अपतटीय पवन और फ्लोटिंग सौर ऊर्जा की संभावना तलाश रही है। तो उसके लिए बहुत सारा काम किया जा चुका है, साइटें आवंटित की जा रही हैं। इसलिए आगे बढ़ते हुए, हम फ्लोटिंग सोलर के साथ-साथ ऑफशोर विड, दोनों तरफ विकल्प देख सकते हैं। यह नवीकरणीय मोर्चे पर क्षमता वृद्धि को बढ़ाने वाला है।

भंडारण पर, अधिक से अधिक नवीकरणीय को ग्रिड में जोड़ा जाता है, इसलिए ग्रिड की स्थिरता एक चिंता का विषय है। वहीं, आप जानते ही होंगे कि पंप स्टोरेज के लिए सरकार ने हाल ही में पीएलआई की घोषणा की है। और बहुत सारे भंडारण - पंप भंडारण स्थल केंद्र के साथ-साथ राज्य क्षेत्र की संस्थाओं द्वारा सभी राज्यों को दिए जा रहे हैं। इसलिए हम उम्मीद कर रहे हैं कि अगले तीन वर्षों से चार वर्षों में, हम जिस पंप भंडारण पर विचार कर रहे हैं, उसके माध्यम से बहुत अधिक क्षमता में वृद्धि होगी। वह एक है।

बैटरी स्टोरेज पर भी लागत कम करने और इसे व्यावसायिक उपयोग के लिए व्यवहार्य बनाने के लिए तकनीकी सुधार किए जा रहे हैं। तो उस मोर्चे पर भी काम अग्रिम चरण में है। इंफ्रास्ट्रक्चर क्षेत्र पर संवितरण के संबंध में किसी भी इंफ्रास्ट्रक्चर क्षेत्र में, संकल्पना से वित्तीय समापन और वित्तीय से संवितरण तक हमेशा समय लगता है, क्योंकि इंफ्रास्ट्रक्चर क्षेत्र के मामले में, हम भूमि अधिग्रहण के लिए अनुबंध की नियुक्ति जैसी शर्तें लगाते हैं, और संवितरण करने से पहले सभी संबंधित स्वीकृतियां होनी चाहिए।

इसलिए संस्वीकृतियों और संवितरण की शुरुआत के बीच एक अंतराल अवधि है, और इस तरह आप देख रहे हैं कि हमारे पास बड़ी संख्या में संस्वीकृतियां हैं लेकिन संवितरण केवल कम है। तो इस तरह से यह सेक्टर काम करता है। और तदनुसार, हम उम्मीद कर रहे हैं कि आगे चलकर हमारा संवितरण और इंफ्रास्ट्रक्चर धीरे-धीरे बढ़ेगा।

मॉडरेटर: अगला प्रश्न फिलिपकैपिटल से मनीष अग्रवाल की ओर से है।

- मनीष अग्रवाल :** महोदया, इतने अच्छे आंकड़ों के लिए बधाई। केवल एक डेटा प्राप्त करने का प्रश्न। क्या आप मेरी मदद कर सकते हैं, इस समय बकाया असंवितरित संस्वीकृति कितनी थी?
- परमिंदर चोपड़ा :** क्षमा करें?
- मनीष अग्रवाल :** कुल असंवितरित संस्वीकृति?
- परमिंदर चोपड़ा :** कुल अवितरित संस्वीकृति। इसलिए हम अभी तक संवितरित नहीं किए गए बकाया संस्वीकृतियों के बारे में इसे आपके साथ अलग से साझा करने में सक्षम होंगे।
- मॉडरेटर :** अगला प्रश्न इकिरस सिक्वोरिटीज से श्रीपाल दोशी की ओर से है।
- श्रीपाल दोशी :** अच्छे आंकड़ों के लिए बधाई। मेरे पास बस कुछ प्रश्न थे। पहला प्रश्न हमारी ईसीएल नीति से संबंधित था। तो क्या हमारी चरण 1 और चरण 2 ईसीएल नीति में बदलाव करने की कोई विचार प्रक्रिया है? क्योंकि हम पहले से ही चरण 1 और चरण 2 पर प्रावधान कवरेज के करीब 90 आधार बनाए हुए हैं। तो क्या इसमें बदलाव करने के लिए कोई विचार प्रक्रिया है?
- परमिंदर चोपड़ा :** देखिए, हमने एक बाहरी सलाहकार नियुक्त किया है। क्रिसिल ईसीएल का सलाहकार है। इसलिए वे विभिन्न डेटा, समग्र विद्युत क्षेत्र के दृष्टिकोण, किसी विशेष ऋणकर्ता पर दृष्टिकोण पर काम कर रहे हैं। यदि यह राज्य क्षेत्र का ऋणकर्ता है, तो राज्य क्षेत्र के वित्त को ध्यान में रखा जाता है, राज्य सरकार की नीतियों का भी ध्यान रखा जाता है। और महत्वपूर्ण बात यह है कि राज्य क्षेत्र के लिए, जो हमारी ऋण बही का एक बड़ा हिस्सा है, हमारे पास कभी कोई एनपीए नहीं था। इसलिए पिछले कार्य-निष्पादन को भी ईसीएल का हिस्सा माना जा रहा है। इसलिए मुझे लगता है कि चरण 1 और चरण 2 के लिए हमारे पास जो भी नीति है, हम उस पर पर्याप्त प्रावधान बनाए रख रहे हैं।
- श्रीपाल दोशी :** समझ गया। साथ ही दूसरा सवाल यह था कि हमारे पास 13 परियोजनाएं हैं जिनका समाधान एनसीएलटी के तहत किया जा रहा है और करीब नौ परियोजनाएं एनसीएलटी के बाहर हैं। तो इनमें से कितनी परियोजनाएं हमारी सहायक कंपनी के साथ ओवरलैप हो रही होंगी, जिसमें हम अपनी सहायक कंपनी के समान एनपीए खाते के लिए एक आम ऋणदाता होंगे?
- परमिंदर चोपड़ा :** देखिए, अधिकांश परियोजनाओं में, अगर हम बात करते हैं, जो उस समय थर्मल परियोजनाएं थीं, मुझे लगता है क्योंकि यह हमेशा एक बड़े कंसोशियम के रूप में उपयोग किया जाता है, इसलिए आप पीएफसी और आरईसी दोनों को कंसोशियम सदस्य के रूप में पाएंगे।
- श्रीपाल दोशी :** ठीक है। तो क्या यह मान लेना उचित है कि हमारे पास जो 22 परियोजनाएं हैं, उनमें से अधिकांश में आरईसी भी सह-ऋणदाता के रूप में होगा?
- परमिंदर चोपड़ा :** सभी 22 नहीं। लेकिन आप स्पष्ट रूप से लगभग 50% मान सकते हैं, हम इससे प्राप्त करेंगे।
- मॉडरेटर :** अगला प्रश्न स्टर्लिंग कैपिटल मैनेजमेंट से राजीव अग्रवाल की ओर से है।
- राजीव अग्रवाल :** अच्छे आंकड़ों के लिए बधाई। आरडीएसएस योजना के संबंध में मेरा एक प्रश्न है। तो हमने इस वर्ष अब तक आरडीएसएस में कितना संवितरित किया है और इस वर्ष और अगले वर्ष के लिए संवितरण लक्ष्य क्या है?
- परमिंदर चोपड़ा :** देखिए, आरडीएसएस के संबंध में, क्या हो रहा है, कि संवितरण के विभिन्न चरण हैं। तो सबसे पहले, 5% अनुदान भारत सरकार द्वारा जारी किया जाएगा। कुछ शर्तों के अनुपालन के बाद, प्रारंभिक पूर्व योग्यता मानदंडों को पूरा करने और परियोजना के विकास के संबंध में विभिन्न पहलुओं पर स्कोरिंग सहित, अगला 10% फिर से भारत सरकार से जाएगा। और उसके बाद, समकक्ष फंडिंग के साथ आगे बढ़ने की आवश्यकता होगी।

तो, अभी के संबंध में, सभी राज्य अभी भी शुरुआती 5% के स्तर पर हैं, कई मामलों में जारी किया गया है। इस प्रकार कुल 10,000 करोड़ रुपए के बजट में से 4,000 करोड़ रुपए का अनुदान जारी किया गया है। हम इस वित्तीय वर्ष में समकक्ष फंडिंग के तहत किसी बड़े संवितरण की उम्मीद नहीं कर रहे हैं। यह अगले वित्तीय वर्ष की पहली तिमाही में आ सकता है। तो शायद इस वित्तीय वर्ष की आखिरी तिमाही में, यह आरडीएसएस के तहत राज्यों द्वारा की गई प्रगति पर निर्भर करेगा।

- राजीव अग्रवाल :** और एक प्रश्न, महोदया। तो अभी इंफ्रास्ट्रक्चर क्षेत्र में ऋण बही की यह मात्रा क्या है?
- परमिंदर चोपड़ा:** अभी, हमारे पास 25,000 करोड़ रुपए की संस्वीकृति है और अब तक 1,900 करोड़ रुपए संवितरित किए जा चुके हैं।
- मॉडरेटर:** अगला प्रश्न स्कार्डीरिज वेल्थ मैनेजमेंट से अभिषेक माहेश्वरी की ओर से है।
- अभिषेक माहेश्वरी:** इसलिए मैं यह समझना चाहता था कि हमारे निवल ब्याज मार्जिन में धीरे-धीरे गिरावट की प्रवृत्ति देखी जा रही है, थोड़ी गिरावट, ज्यादा नहीं। लेकिन क्या आपको लगता है कि बाजार पीएटी स्तरों के मामले में इसकी भरपाई करने के लिए काफी बड़ा है? मेरे कहने का मतलब यह है कि क्या पीएटी स्तर का विस्तार जारी रहेगा, यह ध्यान में रखते हुए कि पूंजीगत व्यय की तीव्रता बढ़ रही है और बाजार इतना बड़ा है कि यह कम एनआईएम और खिंचाव को कवर करेगा?
- परमिंदर चोपड़ा:** हां। मुझे लगता है कि आप सही हैं कि हमारे पास पर्याप्त अवसर उपलब्ध होंगे।
- अभिषेक माहेश्वरी:** ठीक है। सुनकर अच्छा लगा। लेकिन महोदया, दूसरी बात, बैंकिंग क्षेत्र से प्रतिस्पर्धा के बारे में कोई विचार? यदि आप उस पर कुछ स्पष्टता साझा कर सकें।
- परमिंदर चोपड़ा:** बैंकिंग क्षेत्र हमेशा से विभिन्न क्षेत्रों को वित्तपोषण करता रहा है। पहले भी, शुरुआत में, वे थर्मल पावर प्रोजेक्ट के लिए वित्तपोषण के लिए तत्परता से सामने आए थे। फिर, जैसा कि आप जानते हैं, हर किसी ने आगे आकार अब विद्युत क्षेत्र के वित्तपोषण में भाग ले रहे हैं, लेकिन मुख्य रूप से नवीकरणीय मोर्चे पर, जहां प्रारंभिक (gestation) की अवधि बहुत कम है। लंबी प्रारंभिक (gestation) अवधि में, हमने अभी तक बहुत अधिक भागीदारी नहीं देखी है। और साथ ही, अगर हम ऊर्जा परिवर्तन और आने वाली नई प्रौद्योगिकियों की बात करें, तो अधिकांश बैंकों की ओर से बहुत अधिक भागीदारी नहीं रही है। लेकिन व्यवसाय का दायरा इतना बड़ा है कि हममें से प्रत्येक के लिए पर्याप्त अवसर उपलब्ध हैं, भले ही वे आगे चलकर भाग लेने का निर्णय लें।
- मॉडरेटर:** अगला प्रश्न भाविन की ओर से है।
- भाविन :** बेहतरीन कार्य-निष्पादन के लिए बधाई। मेरा सिर्फ एक प्रश्न है, और वह परिसंपत्ति की गुणवत्ता से संबंधित है। हम जो देख रहे हैं वह यह है - पिछले पांच वर्षों में, वित्तीय वर्ष 2019 से, जहां एनपीए, निवल एनपीए 4.5% के करीब थे, हम 1% तक लंबा सफर तय कर चुके हैं। और इस तथ्य को देखते हुए कि 22 परियोजनाएं या तो एनसीएलटी में या एनसीएलटी के बाहर समाधान के अधीन हैं, और इस तथ्य के साथ कि आपकी सहायक कंपनी आरईसी ने पहले ही वित्तीय वर्ष 2025 तक निवल एनपीए बनने का मार्गदर्शन कर लिया है। तो क्या आप कृपया हमें इस बारे में थोड़ी जानकारी दे सकते हैं कि आपकी परिसंपत्ति की गुणवत्ता कैसी रहने वाली है? और आप कब पीएफसी को शून्य निवल एनपीए कंपनी बनते हुए देखते हैं?
- परमिंदर चोपड़ा:** देखिए, मैं आपके प्रश्न का उत्तर दो भागों में देना चाहूंगी। वह, एक तो हमने पिछले एक वर्षों में अपनी बही में कोई नया एनपीए नहीं जोड़ा है। और अभी भी, हम अपनी किसी भी परिसंपत्ति पर कोई दबाव नहीं देख रहे हैं। दूसरी बात यह है कि मौजूदा एनपीए के संबंध में, जो 22 संख्या आपने बताई हैं, कि आप एनसीएलटी प्रक्रिया जानते हैं, एनसीएलटी के तहत 13 परिसंपत्तियां हैं। और एनसीएलटी प्रक्रिया में हमेशा समय लग रहा है।



कुछ परियोजनाएँ ऐसी हैं जो पिछले दो वर्षों से अभी तक एनसीएलटी में संस्वीकृत नहीं हुई हैं। एक बार स्वीकार करने के बाद इसमें एक लंबी प्रक्रिया लगेगी। अगर हम लैंको की बात करें तो समाधान आवेदक द्वारा समाधान योजना बहुत पहले जमा की जा चुकी है, लेकिन हमें अभी तक एनसीएलटी की मंजूरी नहीं मिली है।

इसलिए यह कहना कि हम एक वर्ष में इसे शून्य पर ला देंगे, मुझे लगता है, मेरे लिए थोड़ा मुश्किल होगा क्योंकि हर कोई जानता है कि एनसीएलटी के तहत परियोजना में भी समय लगने वाला है। और दूसरी तरफ, चाहे कोई भी वित्तीय संस्थान हो, एनपीए सामान्य व्यवसायों में अंतर्निहित है। मैं यह नहीं कह रही हूँ कि हम अपने व्यापार में कोई बड़ा जोखिम देख रहे हैं। लेकिन छोटी, छोटी परिसंपत्ति हो सकती है। हम अभी नहीं कह सकते। अभी, हम किसी भी प्रकार की जोखिम तुलना पर विचार नहीं कर रहे हैं।

मॉडरेटर: समय की कमी के कारण, यह आखिरी प्रश्न था। और अब मैं सम्मेलन को समापन टिप्पणियों के लिए प्रबंधन को सौंपता हूँ।

परमिंदर चोपड़ा: इस सम्मेलन में भाग लेने के लिए आप सभी का बहुत-बहुत धन्यवाद और भविष्य में भी समर्थन की उम्मीद है। आपका बहुत-बहुत धन्यवाद।

मॉडरेटर: मैं श्रीपाल दोशी से समापन टिप्पणियों के लिए कुछ शब्द बोलने का भी अनुरोध करता हूँ।

श्रीपाल दोशी: एक बार फिर धन्यवाद, रोहित। कॉल में भाग लेने वाले सभी प्रतिभागियों को बहुत-बहुत धन्यवाद, और हम इस कॉल को होस्ट करने का अवसर देने के लिए पीएफसी प्रबंधन को धन्यवाद देना चाहते हैं। तो आप सभी को धन्यवाद, और शुभ संध्या। धन्यवाद।

मॉडरेटर: इक्विसिक्वोरिटीज की ओर से, जो इस सम्मेलन का समापन करता है। हमसे जुड़ने के लिए धन्यवाद, और अब आप अपनी लाइनें काट सकते हैं।
